

Отчет Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со средствами массовой информации о работе за 2022 год

В целях подготовки предложений по совершенствованию законодательства Российской Федерации, регулирующего вопросы деятельности средств массовой информации, а также повышения эффективности взаимодействия Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации со средствами массовой информации 26 октября 2016 года была создана Комиссия Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со средствами массовой информации (далее – Комиссия).

Основными задачами Комиссии являются:

1. сбор и анализ информации о состоянии и проблемах законодательства Российской Федерации, регулирующего деятельность средств массовой информации;
2. подготовка предложений по совершенствованию законодательства Российской Федерации, регулирующего деятельность средств массовой информации;
3. разработка предложений по совершенствованию государственной политики в сфере средств массовой информации и государственной поддержке средств массовой информации;
4. подготовка предложений по повышению эффективности взаимодействия Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации со средствами массовой информации.

Постановлением Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от 20 октября 2021 г. № 461-СФ срок действия Комиссии был продлён до 1 ноября 2024 г.

В 2022 году в состав Комиссии входили сенаторы Российской Федерации Пушков Алексей Константинович (Председатель Комиссии),

Абрамов Иван Николаевич, Афанасьева Елена Владимировна, Башкин Александр Давыдович, Деньгин Вадим Евгеньевич, Джабаров Владимир Михайлович, Ковитиди Ольга Федоровна, Павлова Маргарита Николаевна, Писарева Елена Владимировна, Рукавишникова Ирина Валерьевна, Шейкин Артем Геннадьевич.

Для решения поставленных задач в 2022 году Комиссия взаимодействовала с Администрацией Президента Российской Федерации, Советом при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека, Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации, Министерством иностранных дел Российской Федерации, Министерством обороны Российской Федерации, Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций (Роскомнадзором), Федеральным агентством по делам Содружества Независимых Государств, соотечественников, проживающих за рубежом, и по международному гуманитарному сотрудничеству (Россотрудничеством), Министерством цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации (Минцифры), Следственным комитетом Российской Федерации, Министерством внутренних дел Российской Федерации, Генеральной прокуратурой Российской Федерации, Министерством финансов Российской Федерации, Федеральной налоговой службой, Секретариатом Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, Общественной палатой Российской Федерации, Правительством Московской области, Прокуратурой Московской области, Институтом Африки Российской академии наук, Институтом востоковедения Российской академии наук, Институтом Китая и современной Азии Российской академии наук, Институтом Латинской Америки Российской академии наук, Институтом Европы Российской академии наук, Дипломатической академией МИД России, Московским государственным институтом международных отношений (Университет) МИД России, Московским государственным

университетом имени М.В. Ломоносова, Московским государственным юридическим университетом имени О.Е. Кутафина (МГЮА), Московским педагогическим государственным университетом, Российским военно-историческим обществом, Российским советом по международным делам (РСМД), Императорским православным палестинским обществом, Союзом журналистов России, журналистским, научным и экспертным сообществом, общественными организациями и интернет-компаниями.

В деятельности Комиссии в 2022 году следует особо выделить:

- 1. Призыв сформировать в России новое информационное, просветительское, образовательное и культурное пространство, которое обеспечило бы информационную самодостаточность Российской Федерации в условиях информационной войны с Западом.** Комиссия выступила с данным призывом по итогам обсуждений с представителями профильных государственных органов и экспертного сообщества в рамках «круглого стола», состоявшегося 26 мая 2022 г. в соответствии с Планом мероприятий Совета Федерации на весеннюю сессию 2022 года. Участники «круглого стола» обсудили вопросы разработки новой информационной стратегии России, ориентированной на отказ от фетишизации Запада и более активное проецирование собственных подходов и оценок на внешний мир.
- 2. Предложение активизировать работу по наращиванию информационного присутствия России в странах незападного мира.** Комиссия выступила с данным предложением по итогам обсуждений с представителями профильных государственных органов и научного сообщества в рамках «круглого стола», состоявшегося 1 декабря 2022 г. в соответствии с Планом мероприятий Совета Федерации на осеннюю сессию 2022 года. В развитие данного предложения Комиссией проводятся консультации с МИД России с

целью изучения информационного ландшафта стран Ближнего Востока, Африки, Азии, Латинской Америки.

- 3. Инициатива противодействия токсичному контенту в сети «Интернет» с привлечением широкой общественности.** Комиссия выступила с данной инициативой в ходе расширенного заседания на тему «Против токсичного контента в интернете», проведенного 17 февраля 2022 г. совместно с Комиссией Общественной палаты Российской Федерации по развитию информационного сообщества, СМИ и массовых коммуникаций. В мероприятии принял участие широкий круг экспертов, общественных организаций, журналистов. В ходе мероприятия были акцентированы отличия токсичного контента от противоправного контента, обсуждены меры по противодействию распространению токсичного контента в сети «Интернет», отмечена роль общества в мониторинге и своевременном оповещении о случаях распространения токсичного контента.
- 4. Совместное заявление с Председателем Комиссии Совета Федерации по защите государственного суверенитета и предотвращению вмешательства во внутренние дела Российской Федерации А.А. Климовым от 11 марта 2022 г.** Главы комиссий выступили с предупреждением в адрес действующих в России глобальных интернет-платформ о необходимости выполнения требований Федерального закона от 1 июля 2021 г. № 236-ФЗ «О деятельности иностранных лиц в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

В 2022 году Комиссией проведено в общей сложности 8 мероприятий в следующих форматах:

- 1. Расширенное заседание Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со СМИ и Комиссии Общественной палаты Российской Федерации по развитию информационного сообщества, СМИ и массовых коммуникаций на**

тему «Против токсичного контента в интернете», 17 февраля 2022 г. В ходе мероприятия были акцентированы отличия токсичного контента от противоправного контента, обсуждены меры по противодействию распространению токсичного контента в сети «Интернет», отмечена роль общества в мониторинге и своевременном оповещении о случаях распространения токсичного контента. В мероприятии принял участие широкий круг экспертов, общественных организаций, журналистов. По результатам обсуждений Комиссия выступила с инициативой противодействия токсичному контенту в сети «Интернет» с привлечением широкой общественности.

- 2. Заседание Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со СМИ на тему: «К цифровому суверенитету: развитие российских платформ в условиях конфликта с глобальными интернет-компаниями», 31 марта 2022 г.** Участники мероприятия обсудили перспективы развития конкурентоспособных отечественных интернет-платформ, которые могли бы заменить глобальные интернет-платформы, систематически нарушающие российское законодательство. Проведены консультации с руководством российских интернет-платформ «Рутуб» и «Вконтакте» по вопросу повышения их востребованности в России и за ее пределами.
- 3. «Круглый стол» Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со СМИ на тему: «Роль информации в большом противостоянии с Западом: будущее интернет-платформ в новой реальности», 26 мая 2022 г.** Участники «круглого стола» обсудили вопросы разработки новой информационной стратегии России, ориентированной на отказ от фетишизации Запада и более активное проецирование собственных подходов и оценок на внешний мир. По итогам обсуждений Комиссия призвала к формированию в России нового информационного, просветительского, образовательного

и культурного пространства, которое обеспечило бы информационную самодостаточность Российской Федерации в условиях информационной войны с Западом.

- 4. Заседание Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со СМИ на тему: «Информационное противостояние в условиях санкционной войны: предварительные итоги», 23 июня 2022 г.** В ходе мероприятия заслушаны позиции представителей средств массовой информации и блогеров относительно перспектив информационного противостояния между Россией и Западом. Участники заседания отметили, что Россия выигрывает в информационной войне, если выигрывает экономическую.
- 5. Брифинг Председателя Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со СМИ А.К. Пушкова на тему «Отношения с Западом: политика, экономика, информация», 27 июля 2022 г.** В ходе брифинга Председатель Комиссии А.К. Пушков подвел промежуточные итоги года и ответил на наиболее острые вопросы журналистов в связи с изменившимися geopolитическими реалиями в мире.
- 6. Заседание Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со СМИ на тему: «Запад и ООН. Удар по России под видом реформы?», 5 октября 2022 г.** Центральной темой заседания стали распространяемые в западных СМИ сообщения о намерениях ряда стран лишить Российскую Федерацию места постоянного члена в Совете безопасности Организации Объединенных Наций. По итогам обсуждений с представителями профильных государственных органов и экспертного сообщества Комиссия выступила с предложением укреплять взаимодействие, в том числе информационное, с незападными странами с целью предотвращения атак Запада на интересы России в ООН.

7. «Круглый стол» Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со СМИ на тему: «Информационный раскол в глобальном мире: задачи российской информационной политики. Возможности и перспективы расширения информационного присутствия России в странах незападного мира», 1 декабря 2022 г. По итогам обсуждений с представителями профильных государственных органов и научного сообщества, Комиссия выступила с предложением активизировать работу по наращиванию информационного присутствия России в странах незападного мира в условиях «большого разрыва» с Западом.

8. Пресс-конференция Председателя Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со СМИ А.К. Пушкова на тему «Итоги 2022», 16 декабря 2022 г. В ходе пресс-конференции Председатель Комиссии А.К. Пушкин подвел политические итоги года, акцентировал тренды и дал оценку наиболее важным событиям. Особое внимание было уделено вопросам достижения информационного суверенитета России в условиях обострившегося геополитического противостояния.

В 2022 году Комиссией была продолжена работа по поручениям Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации и Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко на следующих направлениях:

1. Выработка законодательной инициативы по противодействию явлению «треш-стрима». Комиссия по поручению Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации (Протокольное поручение от 16 декабря 2020 г. № 617/3) проводит работу по выработке предложений по формулировке законопроекта о законодательном запрещении практики, называемой «треш-стримами». В 2022 году на базе ранее выработанного Комиссией предложения по совершенствованию законодательства Российской Федерации с целью

решения проблем, связанных с явлением «треш-стрима» в сети Интернет, Комиссией велась работа по совершенствованию формулировок данного законопроекта, которые учли бы замечания, представленные в неформальных рекомендациях Правительства Российской Федерации, и обеспечили бы одобрение законопроекта депутатским и сенаторским корпусом. Комиссия отслеживала изменения российского законодательства, регулирующего интернет-ландшафт на территории Российской Федерации, проведены консультации с Управлением Президента Российской Федерации по общественным проектам с целью выработки оптимального текста законопроекта, учитывавшего как пожелания силовых структур, так и потребности общественной и молодежной политики, а также с целью согласования оптимальных временных рамок внесения соответствующего законопроекта в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации.

2. **Изучение вопроса о целесообразности создания национальной системы налогообложения действующих на территории Российской Федерации глобальных интернет-компаний.** Данный вопрос прорабатывается Комиссией в связи с вопросом Председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко о перспективах налогообложения иностранных интернет-компаний в Российской Федерации, поставленным в рамках 507-го заседания Совета Федерации в 2021 году. В 2022 году Комиссия проводила мониторинг указанной темы и поддерживала контакты с профильными государственными органами, отслеживая тренды в связи с изменившейся геополитической ситуацией и неопределенными перспективами участия России в глобальной налоговой реформе под эгидой Организации экономического сотрудничества (ОЭСР).

В целях продвижения в общественном пространстве и СМИ приоритетных направлений работы Комиссии ее Председатель А.К. Пушкин также принял участие в 12 мероприятиях:

1. Выступление на круглом столе с докладом на тему «Цензура или модерация: как ограничить произвол иностранных социальных сетей?», Общественная Палата Российской Федерации, 9 февраля 2022 г.;
2. Выступление на расширенном заседании Комитета Государственной Думы по информационной политике, информационным технологиям и связи на тему «Правоприменительная практика реализации Федерального закона «О деятельности иностранных лиц в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» на территории Российской Федерации», 16 февраля 2022 г.;
3. Выступление на круглом столе «Права человека и санкции» под председательством Уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Т.Н. Москальковой, Дом прав человека, 27 апреля 2022 г.;
4. Выступление на форуме «Новые смыслы новой реальности» на тему «Идейные основы нового миропорядка: обесценивание старых и возникновение новых смысловых ориентиров», пресс-центр МИА «Россия сегодня», 24 мая 2022 г.;
5. Выступление с открытой лекцией на тему «Большой разрыв с Западом: переформатирование геополитического и геоэкономического пространства», РАНХиГС при Президенте Российской Федерации, 30 мая 2022 г.;
6. Модерация сессии «Бесогон и право» с участием Н.С. Михалкова, А.С. Бастрыкина, К.А. Чуйченко на X Петербургском международном юридическом форуме, Конгресс-центр, 30 июня 2022 г.;
7. Выступление на круглом столе на тему «Участие Российской Федерации в миротворческой операции в Приднестровье», Совет Федерации, 21 июля 2022 г.;

8. Пресс-конференция Председателя Комиссии Совета Федерации по информационной политике и взаимодействию со СМИ А.К. Пушкина и Министра иностранных дел Приднестровской Молдавской Республики В.В. Игнатьева, пресс-центр МИА «Россия сегодня», 22 июля 2022 г.;
9. Выступление на международном форуме «Друзья Крыма – друзья России», МИД России, 15 ноября 2022 г.;
- 10.Выступление на Учредительной конференции Культурного фронта России, Малый зал Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, 21 ноября 2022 г.;
- 11.Выступление на Пленарном заседании Форума «Историческая Россия: от Российской Империи и Советского Союза к Российской Федерации», ЦВЗ Манеж, 23 ноября 2022 г.;
- 12.Участие в ежегодном международном форуме «Примаковские чтения», Центр международной торговли Москвы, 7 декабря 2022 г.

С целью разъяснения внешней политики Российской Федерации в качестве Председателя Комиссии А.К. Пушкин в 2022 году поддерживал международные контакты, в частности, провел ряд встреч с представителями государств незападного мира (Алжира, Бахрейна, Бразилии, Египта, Индии, Иордании, Ирака, Ирана, Китая, Ливана, Марокко, Пакистана, Палестины, Саудовской Аравии, Сирии, Туниса, Турции).

В 2022 году Председатель Комиссии выступил субъектом права законодательной инициативы принятого Федерального закона № 103-ФЗ от 16 апреля 2022 г. «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» (установление административной ответственности за нарушение запрета публичного отождествления роли СССР и фашистской Германии в годы Второй мировой войны).

В рамках проводимой Комиссией работы по защите исторической правды продолжено взаимодействие с Генеральной прокуратурой Российской Федерации, Прокуратурой Московской области, а также Правительством Московской области по восстановлению «аллеи ветеранов»

(создана участниками Великой Отечественной войны) на ул. Ракетчиков г.о. Одинцово Московской области (бывший военный городок № 315), частично уничтоженной в результате незаконных действий компании АО «СЗ «ПИК-Регион» в 2021 году. Проведены консультации и совещания с компетентными ведомствами, в результате которых принято решение о восстановлении и благоустройстве аллеи на ее историческом месте. Комиссия продолжает держать на контроле данный вопрос. Кроме того, Комиссией инициирована работа по поиску и сбору информационных материалов для оборудования информационных стендов, которые будут установлены на территории аллеи в ходе ее благоустройства и расскажут об участниках Великой Отечественной войны – создателях аллеи, их боевом пути и подвигах.

Члены Комиссии активно участвовали в проведении разъяснительной работы об особенностях текущей геополитической ситуации в мире в ведущих российских СМИ и в соцсетях. На протяжении 2022 года члены Комиссии неизменно входили в топ-10 медиарейтинга сенаторов Российской Федерации (по данным «Медиалогии»).

В рамках разъяснения главных направлений внешней политики Российской Федерации и других общественно значимых тем Председатель Комиссии А.К. Пушков регулярно выступал в российских и зарубежных средствах массовой информации. Было опубликовано более 50 значимых материалов в ведущих российских СМИ, состоялось более 60 выступлений на телевидении, включая ТВ Сирии, Ирана, КНР, Болгарии. К результатам его работы относятся около 200 публикаций на сайте «Парламентской газеты», более 150 публикаций на сайте «Сенат-Информ», более 35 публикаций на сайте «Вместе РФ».

Сводка наиболее значимых медийных выступлений Председателя Комиссии А.К. Пушкина приведена ниже.

Выступления на ТВ

1. 29.01.2022 ТВЦ, «Право знать!»
2. 03.02.2022 Первый канал, «Большая игра»
3. 17.02.2022 Россия-24, Новости
(репортаж с расширенного заседания в Общественной палате Российской Федерации – призыв не приглашать треш-стримеров на эфир»)
4. 17.02.2022 ВместеРФ. Комментарий к реализации иностранными ИТ-гигантами закона о «приземлении»
5. 18.02.2022 Россия-24 Пермь, Новости
«Алексей Пушкин: Пермский край предлагает создать общественный институт по выявлению негативного контента в Интернете»
6. 14.03.2022 ТК Звезда, «Между тем». Гость аналитической программы
7. 30.03.2022 ТК Звезда, «Между тем». Гость аналитической программы
8. 31.03.2022 ВместеРФ, «Российские соцсети необходимо избавить от токсичного контента, заявил сенатор Пушкин»
(по результатам заседания Комиссии)
9. 26.05.2022 Царьград, «Главное»
10. 26.05.2022 ВместеРФ, «Сказано в Сенате»
11. 23.06.2022 ВместеРФ, «Сказано в Сенате»
12. 05.10.2022 ВместеРФ, «Сказано в Сенате»
13. 15.11.2022 ТК Звезда, «Между тем». Гость аналитической программы
14. 01.12.2022 ВместеРФ, «Сказано в Сенате»
15. 01.12.2022 Россия-1, Вести
(репортаж с круглого стола в СФ по расширению информационного присутствия в незападном мире)
16. 02.12.2022 Россия-24, Интервью программе «Сенат» на тему расширения информационного присутствия России в

незападном мире

17. 23.12.2022 ВместеРФ, «Сказано в Сенате»
18. 22.01.2022 – 40 выступлений в качестве автора и ведущего итоговой 24.12.2022 политической программы «Постскриптум» на ТВЦ

Интервью печатным и интернет-СМИ и радио

1. 01.01.2022 ТАСС, «Пушков призвал иностранные ИТ-компании не затягивать с открытием своих филиалов в РФ»
2. 12.01.2022 Газета.ру, «Сенатор Пушков: «новый законопроект о санкциях против России чреват самыми серьезными последствиями»
3. 17.01.2022 Взгляд, «Пушков указал на несостоительность трех принципов Запада в отношениях с Россией»
4. 17.01.2022 Парламентская газета, «Пушков: заблокировав страницу российской делегации, Facebook нарушил закон»
5. 18.01.2022 ТАСС, «Пушков заявил об основаниях считать умышленной блокировку страницы делегации РФ в Facebook»
6. 18.01.2022 Взгляд, «Пушков разъяснил мотивы Британии для приглашения Шойгу в Лондон»
7. 24.01.2022 Взгляд, «Пушков: НАТО движется к повторению Карибского кризиса»
8. 02.02.2022 ТАСС, «В СФ считают, что Россия отреагирует «весомыми мерами» на запрет вещания RT DE в Германии»
9. 03.02.2022 ТАСС, «Пушков: меры против DW не запрещают ее сотрудникам работать журналистами в РФ»
10. 08.02.2022 Радио ВестиФМ: «Комментарии экспертов. Макрон приехал обсуждать требования России»
11. 08.02.2022 Парламентская газета, «Пушков: Макрон, в отличие от

- Столтенберга, не стал предъявлять требований к России»
12. 09.02.2022 ТАСС, «В Совфеде назвали соцсети, которые блокируют материалы российских СМИ чаще других»
13. 10.02.2022 Взгляд, «Пушков объяснил актуальность Мюнхенской речи Путина»
14. 11.02.2022 СенатИнформ, «Пушков: лёд тронулся — ИТ-компании начинают регистрацию»
15. 12.02.2022 ТАСС, «Сенаторы работают с МИД РФ над заменой описания памятника воину-освободителю в Берлине»
16. 11.03.2022 Взгляд, «Пушков: Деятельность Meta на территории России может быть сведена к нулю»
17. 20.03.2022 Коммерсантъ, «Совет да нелюбовь. Как Россия перестала быть Европой»
18. 24.03.2022 Парламентская газета, «Алексей Пушков: Мы присутствуем при возникновении нового мира»
19. 31.03.2022 ТАСС, «Пушков: около 60 случаев цензуры российских СМИ на YouTube выявлено на данный момент»
20. 01.04.2022 Украина.ru, «Алексей Пушков: YouTube и Google находятся на грани блокировки в России»
21. 07.04.2022 ТАСС, «Пушков не видит необходимости в ответных мерах к Zoom»
22. 08.04.2022 ТАСС, «Пушков заявил, что создание качественных ИТ-платформ в РФ решит проблему их монетизации»
23. 08.04.2022 СенатИнформ, «В СФ назвали допустимой мерой временную блокировку YouTube и Google»
24. 09.04.2022 Взгляд, «Пушков: YouTube сознательно пробивает «красные линии» России»
25. 09.04.2022 Известия, «Пушков прокомментировал блокировку YouTube-канала «Дума ТВ»

26. 18.04.2022 Газета.ru, «Сенатор Пушков после перформанса «Большая мать» призвал пересмотреть отношение к свободе творчества»
27. 23.05.2022 Взгляд, «Пушков: НАТО в большей мере нуждается в Турции, чем Турция в НАТО»
28. 08.06.2022 ФедералПресс – Пермь, «Сенатор Пушков о XXI веке: «Запад будет жестче отстаивать свое доминирование»
29. 29.07.2022 Аргументы и факты, «Алексей Пушков: картины мира Запада и России сегодня расходятся во всем»
30. 01.08.2022 Парламентская газета, «Алексей Пушков: Не следует ждать быстрых сдвигов в политике Запада»
31. 31.08.2022 News.ru, «Он словно двигался на ощупь»: как Горбачев работал со спичрайтерами»
32. Октябрь 2022 Общероссийский научно-практический правовой журнал «Юридический мир» (официальный печатный орган Ассоциации юристов России), «Большой разрыв с Западом: переформатирование geopolитического и геоэкономического пространства»
33. 08.11.2022 Российская газета, «Алексей Пушков: «Ледяная война» против России и новый миропорядок»
34. 04.12.2022 Pogled.Info (Болгария), «Алексей Пушков: будет большим достижением, если новый мировой порядок установится без мировой войны» (с трансляцией выступления на международном форуме «Друзья Крыма – друзья России» в МИД России)
35. 07.12.2022 Аргументы Недели, «Алексей Пушков: сейчас идет схватка за генетический код всего человечества»
36. 11.12.2022 Международная жизнь, Видео-интервью на тему расширения информационного присутствия России в

незападном мире

37. 13.12.2022 Звезда (Пермь), «Алексей Пушков: России нужна народная дипломатия»
38. 20.12.2022 ТАСС, «Пушков: Telegram не ведет сознательную работу по распространению враждебной РФ информации»
39. 20.12.2022 АиФ, «Пушков сказал, в чем отличие Telegram от заблокированных в России соцсетей»
40. 20.12.2022 АиФ, «Кризис мировых СМИ, санкции и Илон Маск. Алексей Пушков — о трендах года»
41. 20.12.2022 АиФ, Сенатор Пушков объяснил, зачем Маск купил Twitter
42. 21.12.2022 ТАСС, «Пушков заявил об отсутствии оснований для разблокировки Facebook, Instagram и Twitter в РФ»
43. 21.12.2022 МК, «Покушение на Рождество Сенатор Алексей Пушков: «Это будет жестокая система контроля за тем, как вы мыслите, как поступаете»
44. 22.12.2022 ТАСС, «Пушков заявил, что видеохостинги Rutube и YouTube пока будут сосуществовать на рынке РФ»
45. 22.12.2022 Радио «Говорит Москва», «Умные парни»